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Стаття присвячена проблемі комунікації та комунікативної компетентності особистості, оскільки комунікативні ком-
петенції є ключовими в педагогічній діяльності. У змісті визначається роль ситуативних задач у формуванні комунікати-
вної компетентності майбутнього вчителя. 
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Проблема формування комунікативної компетентності 
майбутнього вчителя є важливою складовою аспекту форму-
вання професійно-значущих якостей. Аналіз психологічної, 
педагогічної літератури, в т.ч. дисертаційних досліджень, сві-
дчить про посилення уваги до вивчення особистості педагога. 
Проблема вивчається в різних аспектах: вивчення психолого-
педагогічних умов розвитку комунікативних умінь і навичок 
(І.П. Андріаді, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, Л.М. Паламар, 
М.І. Пащенко, Е.Н. Піхота); особливості компетентнісного 
підходу в педагогічному контексті (О. Овчарук, О. Пометун, 
С. Шишова); вивчення особливості розвитку практичного 
компонента комунікативної компетентності студентів техніч-
них університетів (О. Винославська). Однак, безпосередньо 
проблема ролі ситуативних задач у формуванні комунікатив-
ної компетентності в процесі професійної підготовки майбут-
ніх педагогів вивчена недостатньо. 

У зв'язку із входженням нашої країни в Болонський 
процес національна освіта змушена була переглянути під-
ходи до сучасного навчання й виховання студентів вищих 
навчальних закладів. В основу парадигми освіти і був по-
кладений компетентнісний підхід. 

Сучасні умови вищої освіти висувають ряд вимог до 
майбутнього фахівця, який повинен не тільки володіти 
знаннями дисциплін, що вивчалися, а й бути компетентним 
у своїй галузі. Перед майбутнім учителем, сьогоднішнім 
студентом, стоїть завдання в оволодінні професійно-
педагогічною компетентністю, яка включає в себе: практи-
чну (спеціальну), інформаційну, соціальну, психологічну, 
комунікативну, екологічну, валеологічну компетентності. 

Комунікативна компетентність майбутнього вчителя, 
а також роль ситуативних задач у її формуванні і є предме-
том нашого розгляду. 

У сучасному суспільстві все більшого значення почи-
нає приділятися ефективності міжособистісної взаємодії, 
культурі мови, культурі комунікації. Найбільш активно роз-
робляється розуміння й зміст терміну комунікативної компе-
тентності у дослідженнях А.А. Мурашова, М.М. Обозова, 
І.І. Риданова, І.А. Стерніна та ін. Ш.А. Амонашвілі, Є.І. Ільї-
на, С.М. Лисенкова, В.Ф. Шаталова, М.А. Щетиніна, у своїх 
працях продемонстрували плідність володіння культурою 
педагогічного спілкування. Г.М. Андрєєва, А.А. Бодальов, 
В.Я. Ляудіс та ін. розглядали педагогічне спілкування з по-
зицій соціальної психології. В.А. Кан-Калик у проблемі спі-
лкування вперше виділив дидактичний і комунікативний 

аспекти. Сенс комунікативної взаємодії він вбачав у цілесп-
рямованому формуванні системи педагогічно доцільних 
міжсуб'єктних відносин. Розроблено теоретичні положення 
педагогічної взаємодії (І.А. Зимня, Н.В. Кузьміна, А.А. Реан, 
В.А. Сластьонін, Л.І. Сосніна, Т.В. Фуряева, І.К. Шалаєв, 
В.А. Якунін), педагогічного спілкування (Ш.А. Амонашвілі, 
Я.Л. Коломинский, А.К. Михальська, А.В. Мудрик, Р.А. Па-
рошина, А.П. Сковородніков, Н І. Формановська), ідеї осо-
бистісно-орієнтованої освіти (Є.В. Бондаревська, З.І. Васи-
льєва, Т.А. Стефановська, В.В. Сєріков, М.І. Шилова, 
І.Д. Фрумін, І.С. Якиманська). 

На думку багатьох дослідників комунікативна компе-
тентність є «серцевиною професіоналізму вчителя» тому, 
що спілкування з дітьми складає сутність педагогічної дія-
льності. В діяльності вчителя виділяють професійно-
комунікативну компетентність і до її складу вводять такі 
поняття як комунікативна взаємодія (Л.А. Шипілина), ко-
мунікативні вміння (А.Н. Леонтьєв, І.П. Раченко, В.А. Яку-
нін), комунікативність (М.М. Обозов, Р.А. Парошіна), ко-
мунікативні якості та властивості особистості (Б.Г. Анань-
єв, А.А. Бодальов, В.А. Кан-Калик, В.А. Лабунська, 
А.В. Мудрик, Л.А. Петровська, А.У. Хараш), комунікативні 
процеси (Г.М. Дрідзе, А.А. Леонтьєв, В.А. Якунін). Аналіз 
досліджень у галузі соціальної психології та педагогіки 
показав, що більшість учених (Б. Г. Ананьєв, Г. М. Андрєє-
ва, І. А. Богачек, Н. В. Бордовська, М. С. Каган, А.А. Леон-
тьєв, Л.М. Мітіна, В.Н. Панкратов, А.А. Реан, Е.А. Юнін, 
Н.І. Шевандрин, В.М. Шепель) комунікативну компетент-
ність пов'язують із особливостями особистості вчителя: 
спрямованість особистості на гуманістичну взаємодію; 
сформованість знань і умінь у сфері комунікацій; особисті-
сні якості та особливості поведінки, які виявляються у від-
носинах з людьми; прояв емпатії в спілкуванні. На основі 
аналізу досліджень можна стверджувати, що комунікатив-
на компетентність є результатом процесу професійної під-
готовки й оволодіння знаннями в певній галузі.  

Протягом свого розвитку поняття «компетентність» у 
вітчизняній науковій теорії досить часто асоціюють з по-
няттям «компетенція». Можливо, причина даного зістав-
лення приховується у двозначності перекладу. В англійсь-
кій мові компетентність і компетенція передаються одним 
словом – competence. З цієї причини поняття в сучасній 
науці можуть розглядатися як синонімічні, тому й виникає 
питання про рівнозначність компетентності й компетенції. 
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Компетентність – це володіння відповідними знання-
ми, вміннями, навичками. Важливу роль у досягненні ком-
петентності відіграють суб'єктивні фактори – особистісні 
якості, прагнення, інтереси людини. Компетентність є ха-
рактеристикою особистості й визначає її високий рівень в 
організації діяльності. Компетенція – це сукупність знань, 
умінь, навичок і досвіду в певній предметній галузі. Слід 
підкреслити чітку орієнтованість компетентностей на май-
бутню практичну діяльність, визначаючи їх як «Конструк-
тор», завдяки наявності яких, вчитель застосовує отримані 
знання на практиці, успішно починає педагогічну діяль-
ність та продуктивно здійснює її. Компетентність може 
бути представлена як володіння відповідною компетенцією 
й може бути інтегративною якістю особистості. 

Комунікативна компетентність вчителя складається з: 
§ теоретичної підготовки в галузі міжособистісних відносин;  
§ законів логіки й аргументації; 
§ професійного та мовного етикету; 
§ комунікативних технологій.  

Під комунікативною компетентністю вчителя ми ро-
зуміємо його здатність здійснювати осмислену й ефективну 
взаємодію (адекватні ситуації) з метою обміну інформаці-
єю (взаємодія може бути як безпосереднім – спілкування, 
яке передбачає говоріння й слухання, так і опосередкова-
ним – письмо, читання). Отже, комунікативна компетент-
ність складається з наступних компонентів: 

Когнітивний – це знання необхідні для ефективної 
комунікації. 

1. Лінгвістичні знання, які розглядаються в рамках ву-
зівської програми з дисципліни «Українська мова за профе-
сійним спрямуванням»: нормативна (норми використання 
української мови: фонетичні, акцентуаційні, лексичні, мор-
фологічні, синтаксичні і т.д.), комунікативна (комунікативні 
якості хорошої промови; функціонально-смислові стилі мови 
й типи мовлення), етична (етикетні формули, перебивання, 
та ін.), а також структура комунікації. 

2. Знання з психології комунікації (комунікація – одна 
з видів діяльності, що складається з таких елементів: вмо-
тивованості, цілеспрямованості (цілепокладання), предмет-
ності, структурності, механізмів мовної діяльності, механі-
змів зворотного зв'язку). 

3. Педагогічний аспект комунікації (спрямованість 
комунікації: учитель-учень, учитель-батько, вчитель-вчи-
тель; педагогічний такт). 

Діяльнісний – уміння використовувати лінгвістичні, 
психологічні, педагогічні знання в практичній діяльності, 
під час обміну інформацією. 

1. Використання лінгвістичних знань на практиці у чо-
тирьох видах комунікативної діяльності (говорінні, письмі, 
слуханні, читанні). Дотримуючись правил мовного етикету, 
вміти встановлювати контакт із аудиторією. Працюючи над 
композицією виступу та логікою викладу, обирати виража-
льні засоби мови, ефективно починати й закінчувати виступ. 
Вміти адекватно реалізовувати свої комунікативні наміри. 
Контролювати ступінь відповідності мовлення вимогам ко-
дифікованих норм сучасної української літературної мови. 
Вміти складати ділові папери, оформляючи їх відповідно до 
вимог. Контролювати орфографічну грамотність письмової 
мови, а також бути грамотними в пунктуаційному відношен-
ні. Складати й редагувати тексти різних стилів. Виявляти 
креативність у комунікативній діяльності, розуміти й визна-
чати лексичні значення слів, правильно інтерпретувати текс-
ти різних стилів та типів мовлення. 

2. Використання психологічних знань на практиці. 
Природне володіння механізмами зворотного зв'язку (де-
центрацією, ідентифікацією, емпатією, рефлексією). Про-
тягом взаємодії залишатися позитивними по відношенню 
до всіх комунікантів. Розуміти стилі взаємодії та змінювати 
свою поведінку в залежності від ситуації. Адекватно 
сприймати будь-яку інформацію (вміти не тільки читати, 
але розуміти суть написаного, вміти чути, а не тільки слу-
хати) й відповідати (в коректній формі), здійснюючи по-
стійний самоконтроль. 

3. Використання знань із педагогіки. Дотримання пе-
дагогічного такту при взаємодії, а також уміння організу-
вати ефективну комунікацію, що ґрунтується на етико-
педагогічних принципах у системах: учитель-учень, вчи-
тель-батьки учнів, вчитель-колектив вчителів, учитель – 
керівництво школи.  

Особистісний – особистісні якості, що формуються в 
процесі професійно-соціальної підготовки в педвузі, яка зумо-
влює професійний розвиток. До особистісних відносяться: 

1. Комунікативні схильності. 
2. Загальний рівень товариськості. 
3. Мотивація в комунікації як один із найважливі-

ших компонентів діяльності, що відображає установки 
особистості. 

4. Самоконтроль у спілкуванні. 
5. Володіння механізмами зворотного зв'язку (деце-

нтрації, ідентифікацією, емпатією, рефлексією). 
6. Типологічна приналежність особистості. 
7. Стиль взаємодії. 
8. Організованість і ін. 
Для більш ефективного формування комунікативної 

компетентності необхідна постійна її діагностика, оскільки 
результат залежить від своєчасної інформованості про 
знання й уміння кожного окремого студента за трьома 
компонентами якості. 

Адекватна діагностика комунікативної компетентнос-
ті можлива лише за умови моніторингу кожного з компо-
нентів якості. Якщо говорити словами Дж. Равена, «необ-
хідно прийняти дворівневу процедуру для оцінки компете-
нтності. Ми повинні спочатку з'ясувати, який тип поведін-
ки цінний для людини, і тільки потім оцінювати його здат-
ність звести воєдино різні потенційно важливі когнітивні, 
емоційні й вольові зусилля заради успішного здійснення 
діяльності» [5, с. 67-68].  

Аналіз вище сказаного дозволяє говорити про те, що 
комунікативна компетентність майбутнього вчителя – це 
інтегративна якість особистості, що має складну системну 
організацію. Вона виступає як взаємодія лінгвістичного, 
соціально-психологічного та рефлексивного компонентів, 
ступінь сформованості яких відображає готовність майбут-
нього педагога ефективно здійснювати конструктивну пе-
редачу інформації [3]. Тому, наявність у майбутнього вчи-
теля комунікативної компетентності визначає не тільки 
ефективність передачі інформації, культуру мовлення, ба-
гатий словниковий запас, правильність відбору мовних 
засобів, а й уміння керувати спілкуванням у різних соціа-
льних ситуаціях, управляти не тільки власним емоційним 
станом, а й регулювати емоційною напругою в процесі 
спілкування з дітьми, батьками, колегами, вмінням налаго-
дити контакт із іншими людьми.  

Як засіб формування комунікативної компетентності 
варто використовувати ситуативні завдання. Т.О. Болтян-
ський, зазначає, що ситуативні завдання – це «об'єкт розу-
мової діяльності, що містить питальну ситуацію, що вклю-
чає в себе умову, функціональні залежності й вимоги до 
прийняття рішення» [2, с.4]. Виступаючи як об’єкт розумо-
вої діяльності, завдання передбачають наявність суб'єкта, 
тобто «того, хто вирішує» [1]. В основі ситуативного педа-
гогічного завдання лежить педагогічна ситуація. 

У навчальному посібнику Г.Г. Петроченка «Ситуати-
вні завдання у педагогіці» обґрунтована актуальність їх 
застосування. Рішення ситуативних педагогічних завдань 
направлена на підвищення якості підготовки майбутніх 
фахівців, на більш глибоке усвідомлення та засвоєння сту-
дентами знань із багатьох навчальних дисциплін (дошкіль-
ної та загальної педагогіки, філософії, психології та ін.). 
Ситуативні завдання як особливий прийом вивчення педа-
гогіки дають можливість:  
1) активізувати пізнавальну діяльність студентів; 
2) організувати їх самостійну роботу;  
3) систематизувати психолого-педагогічну теорію; 
4) допомогти у формуванні розумових і практичних про-

фесійних умінь; 
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5) сприяти розвитку нестандартного мислення, творчого 
підходу до тих проблем, які постійно висуваються в по-
всякденній шкільній практиці [4, с. 3-5]. 
Автор зауважує, що рішення ситуативних завдань дає 

викладачеві досить точну інформацію про професійні якос-
ті, знання та уміння, а також про деякі індивідуальні особ-
ливості студентів. На основі аналізу наукової літератури, 
можна зробити висновок, що ситуативним завданням при-
таманні такі функції як навчальна, розвиваюча, рефлексив-
на, гносеологічна. 

1. Навчальна функція ситуативних завдань спрямова-
на на забезпечення новими знаннями. Викладач, розробля-
ючи, відбираючи ситуативні завдання, дотримується зада-
ної тематичної спрямованості, у нашому випадку це об-
ласть комунікативної компетентності вчителя. У процесі 
вирішення ситуативних завдань майбутні вчителі набува-
ють певні знання. 

2. Розвиваюча функція ситуативних завдань спрямова-
на на розвиток мислення у студентів. Вирішуючи ситуативну 
задачу, майбутні вчителі осмислюють хід рішення, намага-
ються продумати варіанти поведінки в заданій ситуації. Ця 
функція забезпечує гнучкість мислення, генерування ідей, 
легкість асоціювання, розвиток логічної пам'яті.  

3. Рефлексивна функція ситуативних завдань полягає 
в обґрунтуванні власної рефлексивної позиції. У процесі 
виконання завдання студент дає власне бачення вирішення 
даної ситуації. Відповідно відбувається осмислення ситуа-
ції, а звідси – уточнення уявлень про себе, критичний ана-
ліз власних дій у контексті ситуації, усвідомлення власного 
рівня комунікативної компетентності. 

4. Гносеологічна функція ситуативних завдань забез-
печує цілісність уявлень про комунікативну компетент-
ність, про реальні шляхи її пізнання й освоєння, про важ-
ливість комунікативної компетентності, її структурні ком-
поненти. Зміст ситуативних завдань завжди наповнений 
певними знаннями, що відносяться до того чи іншого яви-
ща. Спираючись на дослідження, що розкривають педаго-
гічні можливості завдань, беручи до уваги аналіз їх функ-
цій, можна зробити висновок, що рішення ситуативних 
завдань спрямоване на систему знань, умінь і якостей. Роз-
глядаючи співвідношення між ситуативними завданнями й 
компетентністю, варто пригадати, що знання, вміння та 
якості і складають структуру феномена компетентності. У 
контексті даного дослідження ситуативні завдання відо-
бражають навчально-виховні ситуації в галузі комунікати-

вної компетентності з якими студенти можуть зіткнутися в 
майбутній педагогічній діяльності. Рішення ситуативних 
завдань дозволяє майбутнім вчителям отримувати нові 
знання про комунікативну компетентність, збагачувати, 
засвоювати й закріплювати отримані знання, коригувати їх, 
встановлювати взаємозв'язок між знаннями й конкретною 
ситуацією. У практичному плані рішення ситуативних за-
вдань спрямоване на формування комунікативних умінь і 
якостей. Аналіз ситуації, яка покладена в основу задачі, 
дозволяє студентам відчути себе в ролі вчителя, придбати 
мінімальний досвід знаходження педагогічно доцільних 
рішень із позиції комунікативної компетентності, що у 
подальшому допоможе оперативно й обґрунтовано зорієн-
туватися в подібних реальних ситуаціях. Ситуативні за-
вдання є сполучною ланкою теорії з практикою. Комуніка-
тивна компетентність майбутнього вчителя, включає знан-
ня, вміння та якості, реалізовані у вирішенні ситуативних 
завдань, які є сферою їх застосування. 
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This article is devoted to the problem of communication 
and communicative competence of the individual as their own 
communicative competence are crucial in the implementation 
of effective educational activities. In the sense it appears the 
role of solving situational problems in forming communicative 
competence of future teachers.  
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Поняття якості освіти посідає чільне місце серед ос-
новних термінів, визначених у загальних положеннях За-
кону України "Про вищу освіту". Якість визначається як 
«сукупність якостей особи з вищою освітою, що відобра-
жає її професійну компетентність, ціннісну орієнтацію, 
соціальну спрямованість і обумовлює здатність задоволь-
няти як особисті духовні і матеріальні потреби, так і потре-
би суспільства» [3]. В якості центрального поняття віднов-
лення та модернізації освітнього процесу виступає поняття 
«професійна компетентність» учителя. 

Розвитку професійної компетентності вчителя при-
свячені роботи як вітчизняних так і зарубіжних науковців 
А. Андрєєва, Н. Бібік, Л. Ващенко, І. Зимньої, І. Зязюна, 
Б. Ельконіна, Н. Кузьміної, Л. Карпової, А. Коломієць, 

О. Локшиної, А. Маркової, Л. Мітіної, О. Овчарук, О. По-
метун, І. Прокопенко, С. Ракова, І. Родигіної, О. Савченко, 
В.О. Сластьонiна, Г. Тарасенко, С. Трубачевої, А. Хуторсь-
кого, С. Шишова та ін. 

Професійна компетентність особистості є складним 
системним утворенням, основними елементами якої є: під-
система професійних знань як логічна системна інформація 
про навколишній і внутрішній світ людини, зафіксована в її 
свідомості; підсистема професійних умінь як психічних 
утворень, що полягають у засвоєнні людиною способів і 
технік професійної діяльності; підсистема професійних 
навичок – дії, сформовані в процесі повторення певних 
операцій і доведені до автоматизму; підсистема професій-
них позицій як сукупності сформованих установок і орієн-
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